

Исследование о Медеуе Оразбайулы

В последнее время не раз приходилось сталкиваться с тем, что приходят читатели журнала «МГЕ» и предъявляют претензии. Разного рода. Они приходят не потому, что им просто хочется поговорить: им небезразлично наше будущее, которое уходит корнями в прошлое. Кто-то вычитал в одном материале об этнониме «қазақ», выразил свою точку зрения.

И я с ним согласилась. А ведь и в самом деле - давайте вспомним, кто из каких народов на нашей памяти задавался вопросом: что несет в себе этноним их нации и когда он возник?

Мы же на пустом месте задаемся вопросом о том, сколько этнониму «қазақ» лет, и с каких пор мы стали таковыми. Как это было в интервью на одном из государственных телеканалов, когда доктор исторических наук дискутирует на предмет возникновения этнонима. И дело доходит до абсурда.

Иные придумывают мифы, несуществующих героев с тем, чтобы возвращать патриотизм в будущих поколениях, гордо нести имя своего народа. Мы же начинаем подвергать сомнению существование наших батыров, как это произошло с Кожабеген – жырау.

Я думаю, с ученых, привлекающих к своему имени внимание таким образом, надо срывать лычки. Вот как с предателей за измену Родине, за фальсификацию истории, за посягательство на самое святое - Историю и Память.

Мы воспроизводим прошлое, стремимся к развитию, постигаем неизведанное, мы стремимся жить. И лишь память - наиважнейший код к осуществлению задуманного - нельзя предать. Об этом - исследование ученого Улана Умуткалиева, посвященное Медеу Оразбаю, бию, меценату, защитнику обездоленных, чей прототип отрицательного героя в романе «Путь Абая» трагически отозвался на судьбах его потомков.

Еркежан САДВАКАСОВА

Отрицание

Его образ знаком читателям благодаря знаменитому роману Мухтара Ауэзова «Путь Абая». Репутация Оразбая сильно пострадала из-за «партийности литературы», в соответствии которому «светлый образ Абая и его окружения» был показан трудовому советскому народу на фоне «злых, невежественных феодалов», в числе которых и был тот самый Оразбай.

Как выяснилось впоследствии, многое в его литературно-отрицательном образе является надуманным и это легко выясняется: этот человек жил недавно, умер в 20-х гг. XX в. Достоверными являются факты. Оразбай был уважаемым бием, человеком волевым, с крепкой хозяйственной жилкой, благодаря чему семья его была зажиточной – особой гордостью считался табун «из 3000 чубарых лошадей». Не была чужда его семье мусульманская светскость и духовность, распространенная у казахской верхушки XIX в. Совершил хадж в Мекку.

Поводом для литературного образа послужила его реальная вражда с сначала с Кунанбаем, ага-султаном Каркаралинского уезда, затем и самим Абаем, который, как и другие его ближайшие родственники, был волостным управителем. Оппозиция эта существовала в хозяйственно-экономической сфере, местной «политике» и причинно базировалась на отрицательных поступках, нежеланиях Оразбая подчиняться воле семейства Кунанбая.

Оразбай, конечно же, и понятия не имел, что его со временем назовут «мракобесом, притеснявшим великого Абая».

Школа Медеу

Сыновья, младшие родственники Оразбая - люди образованные, в начале XX в. горячо восприняли идеи Алашорды. Медеу Оразбайулы вступил в эту организацию, дружил с Ахметом

Байтурсыновым и другими представителями Восточного (Семипалатинского) крыла Алаша, впоследствии был репрессирован.

Медеу не ограничивался простым идейным содействием программы Алаша. Выстроил школу с интернатом для детей окрестных аулов, вложив очень много сил: специально изготовленные под его наблюдением обожженные кирпичи везли из Семипалатинска на верблюжьих подводах. Он же организовывал состав учителей, которых также приглашали из Семипалатинска. Местное население эту школу назвало его именем – «школа Медеу». В настоящее время есть и одноименный поселок.

Трагические судьбы потомков

Саниязбек Оразбай. Расстрелян «за организацию бандформирований»

Старший сын Оразбая - Саниязбек - был активным членом Алаша Арестован в 1931 году НКВД и, в качестве опасного, деятельного противника проведения в жизнь текущих задач советской власти расстрелян на основе устного приговора – «за организацию бандформирований» (антисоветские, направленные против насильственной коллективизации выступления крестьян, которые тогда, в начале 1930 – х гг., волной проходили по всему бывшему Каркаралинскому уезду, на востоке края это – Чингистауские, Абралинские, Шубартауские, Бактинские восстания). Жена Саниязбека, образованная женщина по имени Аклия, была родной внучкой великого Абая.

Кабыш Оразбай. Сослан в Сибирь

Кабыш Медеуович Оразбаевич – казахский советский хирург. Первый кандидат медицинских наук казахского народа. Окончил Томский медицинский институт в 1931 году. В 1933-1938 гг. работал в клинике академика А.М. Сызганова. Прошел все этапы хирурга: был ординатором, главным хирургом госпиталя.

Научные труды Кабыша Медеуовича посвящены лечению щитовидной железы и проблемам переливания крови. Вплоть до последних дней жизни проводил научные исследования по лечению язвы желудка хирургическим методом в Казахском институте экспериментальной хирургии.

В марте 1938 года Кабыш Медеуович Оразбаев ссылается в Сибирь как «сын врага народа». Его обвинили в «участии в мероприятиях против советской власти». Там он продолжал работать врачом-хирургом в исправительно-трудовом лагере в Красноярске. В 1943 году получает разрешение перевезти к себе семью. После окончания войны в 1945 году появляется возможность вернуться в Алма-Ату. Но после перенесенных тягот и лишений военного времени подхватывает легочную инфекцию и впоследствии умирает от туберкулеза в апреле 1946 года.

Абдыманап. «СМЕРШ» и вклад в науку.

Это потом он, Абдыманап Медеуович Оразбаев станет крупным ученым, всю свою сознательную жизнь посвятив служению казахской археологии, ее основам и дальнейшему развитию, созданию собственной научной школы, воспитанию учеников и последователей.

Встрече Абдыманапа с Алькеем Маргуланом содействовал старший брат Кабыш, повлиявший на его увлечение археологической наукой.

Абдыманап боготворил Алькея Хакановича, почитал его как старшего брата, и своему сыну имя Алькей дал не случайно, почитая, преклоняясь пред великим ученым.

Младшему сыну известного «отрицательного» героя Медеу Оразбая чудом удалось избежать раскрученного жернова репрессий. И это было тем более удивительно, ведь машина жестокого подавления всех сопричастных к одному обвиняемому, была безжалостной.

На фронт уходит с исторического факультета Казахского Государственного университета им. С.М. Кирова в декабре 1941 года. В январе 1942 года зачисляется курсантом в Омское училище пехоты им. М.В. Фрунзе. После срочного его окончания в 1942 году, в связи с острой военной необходимостью, отправляется на Сталин-градский фронт в 45-ю стрелковую дивизию им. Щорса, где становится командиром взвода минометчиков 3-й роты 110-го полка. Получив тяжелое ранение в Сталинградской битве, 19 февраля 1943 года выздоравливает, возвращается в строй офицером подразделения связи 5-го Донского казачьего корпуса 63-й кавалерийской дивизии. С мая 1945 года и до января 1946 года служит в рядах специального подразделения контрразведки «СМЕРШ» Советской армии.

Освобождая Украину, Молдавию, Румынию, Венгрию, дошел до Австрийских Альп, где и встретил Победу.

По возвращении, в сентябре 1946 года продолжит учебу на историческом факультете Казахского Государственного университета им. С.М. Кирова, затем переводится в Ленинградский университет им. А.А. Жданова. Во время учебы в 1949 году вступает в ряды партии. Здесь слушает лекции известных всему Советскому Союзу академиков А.П. Окладникова, Б.Б. Пиотровского, М.П. Грязнова, В.И. Равдоникаса, А.Н. Бернштама, М.И. Артамонова, М.М. Дьяконова, И.И. Борисковского и других.

Вклад Абдыманапа Медеуовича Оразбаева в развитие археологической науки Казахстана и его деятельность на преподавательском поприще не получили своей полной оценки. Более четверти века своего жизненного пути он посвятил развитию исторической и археологической науки, подготовке новых молодых кадров для науки.

Труды ученого ценны тем, что в них поднимаются исключительно актуальные проблемы археологии и истории, а ученики в настоящее время – ведущие казахстанские деятели науки, успешно работающие в высших учебных заведениях и научно-исследовательских центрах государства.

MgE: *Одна из задач, стоящих перед нами в настоящее время – это определить пути развития Казахстанской археологии в настоящем и будущем, и сделать это через изучение и понимание основных трудов ведущих археологов старшего поколения.*

Улан УМУТКАЛИЕВ, ученый, кандидат исторических наук